

宁夏法治报

2023年7月4日

星期二 今日8版 总第1871期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5



与时俱进维护清朗网络空间

马树娟

为进一步强化未成年人网络保护,营造健康安全网络环境,近日,中央网信办决定开展为期2个月的“清朗·2023年暑期未成年人网络环境整治”专项行动,其中特别指出要关注新技术新应用风险问题,如对“AI换脸”等技术生成涉未成年人低俗色情图片视频等,要予以重点整治。

暑期一般是未成年人上网用网的高峰时段,结束紧张学习的学生,用于上网休闲娱乐的时间会明显增多,这也让一些不法分子看到可乘之机。特别是随着技术的快速发展,一些不法分子在侵害未成年人网络权益时也会“赶时髦”、玩新花样,如利用AI技术生成涉未成年人低俗色情图片视频,利用所谓“阅后即焚”的密聊软件诱骗未成年人提供个人信息,进而诱导其实施违法行为,或者利用生成式人工智能技术制作发布涉及未成年人有害信息等,让人防不胜防。这些都给未成年人网络保护工作带来更大挑战。

如果说对于网络诈骗等传统侵害未成年人网络权益的

现象,监管部门、网络平台经过多年探索,已经形成相对成熟处置方式,那么对于生成式人工智能等新技术新应用产生的问题,由于其形式更新,更具迷惑性,尚无成熟应对之策,更需要特别关注。此次中央网信办将新技术新应用风险问题列入整治重点,既表明监管部门已经注意到此类隐患,并将采取有力措施予以治理,也是在警示不法分子,不要在涉及未成年人健康成长的问题上动歪脑筋,更是在提醒各网络平台,要严格落实未成年人网络保护主体责任,充分发挥自身技术优势,全面排查自身产品服务,畅通投诉举报渠道,及时将新技术新应用可能产生的风险隐患防住、管好。

网络空间是未成年人学习、社交、娱乐的重要空间,面对各类网络侵权问题,只有既关注传统问题,也密切跟踪新动向,不断创新治理方式方法,与时俱进织密筑牢未成年人网络保护体系,才能给未成年人创造一个安全清朗的上网环境,守护未成年人健康成长。

据《法治日报》

上半年接听法律咨询电话44331通 宁夏“12348”公共法律服务热线服务满意率99.2%

学思想 强党性 重实践 建新功

本报讯(记者 杨秀丽)7月3日记者获悉,上半年,宁夏“12348”公共法律服务热线接听各条法律咨询电话44331通,办结率为100%,服务满意率为99.2%。

“签的2年房屋租赁合同到期,联系房东退还押金,房东却以房屋卫生没有打扫干净,屋内设施使用2年有磨损为由拒绝,我该怎么办?”根据《民法典》相关规定,承租人按照约定的方法或者根据租赁物的性质使用租赁物,致使租赁物受到损耗的,不承担

赔偿责任。因此,你可向租赁房屋所在地法院起诉对方主张返回1500元押金。”近日,拨打宁夏“12348”公共法律服务热线后,当事人刘某得到了专业的法律服务。宁夏“12348”公共法律服务热线是集法

律咨询、法治宣传、法律援助、矛盾调解于一体的多功能、综合性法律服务平台。近年来,宁夏“12348”公共法律服务热线创新“心热线 新服务”服务品牌,与“12345”政务服务热线互联互通、融合协同,拓展服务内容,

设置3个党员先锋岗,随时向群众提供触手可及的公共法律服务。创新“1+1+N”管理模式,制定完善热线用语规范,优化服务质量。通过热线数据分析制度,及时梳理民意热点、开展诉求研判和风险预警。根据群众诉求热点和服务需求,实时更新扩充知识库内容。建立回访制度及满意度评价制度,全方位接受群众监督。开展典型案例分析及讨论,邀请全区法律专家、律师等开展培训,提升值班律师法律素养及话务处理技巧。

本报讯(记者 李毓琛)社区是民生的最基层服务末梢,但由于资金有限,对于众多扶贫、济困、优抚等民生慈善活动却往往心有余而力不足。近日,银川市民政局召开全市社区慈善基金试点推进会,对社区慈善基金管理、运行、捐赠进行规范,让社区工作干起来有了更足的底气。

银川市鼓励高收入人群和爱心企业更多回报社会,推进全市社区慈善基金建设工作,鼓励乡镇(街道)与慈善组织合作设立慈善基金,可以在企业、社会组织、个人等社会力量中开展募捐活动,以实现社会资源整合、服务社会民生、提升基层治理水平。

首府推动公益慈善赋能社区“微治理”

社区慈善基金使用范围包括:资助和支持辖区开展在扶贫、文体、环保灾后救援等方面慈善项目;支持基层社工站发展和服务;鼓励培育辖区公益慈善类社会组织的建设和发展,开发社会关注、群众急需的品牌社区项目;对社区志愿者开展专业培训和服务督导,提升志愿服务能力;支持社区(村)公共服务微更新;开展慈善文化宣传,营造“人人慈善为人人”氛围。

为加快推进社区慈善基金工作,推动社区慈善基金撬动多元力量,助力社区治理创新,银川市成立社区慈善基金工作领导小组,规范社区慈善基金的设立、管理和使用,明确社区慈善基金的设立程序、治理架构、终止程序等。银川市民政局要求各县(市)区民政局、各试点社区要及时组织相关人员学习,加快推进社区慈善基金试点工作,围绕群众关切的热点问题,开展慈善基金项

目,及时总结试点工作中好的经验、好做法,各县(市)区要加大宣传推广,营造社会热心慈善的浓厚氛围,持续推进社区慈善基金建设,发挥基金平台优势,为社区治理引入社会力量,激活社区自治能力。

去年以来,银川市已在10个社区开展试点工作,力争今年底各县(市)区每个乡镇(街道)设立不少于1支社区慈善基金,2025年底各县(市)区基本实现全覆盖。

天天讲安全

银川公安全力消除公共安全隐患

本报讯(记者 丁丁)7月3日,银川市公安局金凤区分局满城北街派出所民警联合社区工作人员对辖区“九小场所”逐一进行检查。

“消防通道不能放东西,任何时候都不能堵塞消防通道。消防喷火器不能放在阁楼上,要确保紧急情况下能拿到消防器材。”每到一处,民警都仔细查看,对发现的问题要求当场立即整改。记者看到,民警所持的安全问题隐患查、改、督、销统计表上标明了辖区所有“九小场所”的名称和地址。民警告诉记者,“九小场所”几乎都是小型人员密集场所,由于人员密集流动性大,往往存在很大的消防隐患。

在一家餐馆,民警发现操作间没有安装天然气报警器、安全出口指示灯错误,立即下发整改通知书,要求餐馆负责人马上加装报警器,对安全出口指示灯进行更换。

银川市公安局在全市开展公共安全隐患排查整治专项行动,全面加强安全监管,排查整治涉及水电油气、枪爆危险物品、寄递物流、大型活动、道路交通等安全隐患。在为期一个月的公共安全隐患排查整治专项行动中,银川公安将全面深入细致排查各类问题隐患,逐一理清所有问题和隐患,建立健全公安机关、警种间联合监管机制,健全完善公安、应急管理、自然资源、交通、消防救援、文旅等部门联合排查整治机制,全力消除公共安全风险隐患,维护社会稳定。

法报暖新闻

6岁儿童手指被夹断 石嘴山交警深夜紧急护送就医

本报讯(记者 李毓琛 通讯员 张磊)“内蒙古乌海市乌达区一名儿童玩耍时不慎将手指夹断,情况紧急,正坐车赶往石嘴山市第一人民医院救治,现通过109国道宁蒙黄河大桥进入石嘴山市惠农区,请立即联系接应!”7月1日21时28分,石嘴山市公安局交警分局惠农交警大队接到指挥中心指令,一名儿童急需前往医院,考虑到情况紧急、路况复杂,请求交警帮助。

惠农交警大队值班民警陈继和辅警刘海东、袁文亮、张忠宝接到指令后,迅速与求助人高某取得联系。由于导航原因,车辆误入城区小路,高某不知道车辆行驶位置,导航显示进入山梁路,民警确定其大概位置后,要求高某开启双闪灯,民警驱车前往山梁路接应。21时30分,民警在惠农区八角楼山梁路以北200米处与载有患者的车辆会合,简单交流后,紧急护送车辆前往医院。

“前方车辆请靠边让行,所有车辆请靠边让行!”由于路况复杂且行人、车辆较多,民警开启警灯,喊话引导,同时鸣响警笛提醒过路车辆,原本20分钟的路程,仅用了5分钟便赶到石嘴山市第一人民医院。随后,刘海东一路小跑,将孩子抱进急诊室。

“孩子只有6岁,右手小拇指被包裹着,有血液渗出。”刘海东回忆。

看到孩子接受救治,民警悬着的心才放了下来。“多亏有你们,太感谢了!”孩子的父亲高某非常激动,握着民警的手连声道谢。

“孩子目前生命体征平稳,等待手术,谢谢你们的帮忙!”7月2日,民警与高某电话联系,询问孩子的最新情况。

女子与家人失散10年 胜利街派出所民警帮忙找家

本报讯(记者 丁丁)“陈警官,我妹妹找到工作了,我把她欠人家的房租还清了,太感谢你了!”7月2日,家住银川的王先生给银川市公安局兴庆区分局胜利街派出所社区民警陈全宁打来电话,感谢民警帮他找回失散近10年的妹妹。

5月初,陈全宁接到辖区群众小王的电话,说遇到了急事,问能不能赶到她住的地方帮帮她。电话中,女孩的声音焦急又紧张。正在检查消防设施的陈全宁顾不上喝口水,立即赶到小王的住所,经了解得知,小王已经2年没有交房租了,房东要她马上搬走。“这么年轻的女孩,家人怎么会舍得让她一个人独居,还没有钱交房租?”陈全宁起了疑心。“你家在哪,父母是什么干的?”交谈中,小王不肯说实话,这让陈全宁感觉另有隐情。他劝解房东,让小王多住几天,房租的事情他来想办法。

陈全宁向房东要到小王租房时填写的资料,回所查看却发现是假的。他通过疫情防控时做核酸的信息,查到了小王的真实身份,并联系到其哥哥王先生。接到电话那一刻,王先生简直不敢相信,他告诉民警:“我妹妹失踪快10年了,我10年不换电话号码,就是为了等我妹妹。”王先生说他们家在灵武,2013年,小王参加中考,由于没有考上高中离家出走。尽管家人、朋友到处找她,但一直没有消息。10年过去了,他们甚至以为小王已经不在人世。后来,王先生从灵武搬到银川,做起了小生意,同时一直在寻找妹妹。

据了解,10年前小王离家后来到银川,一直在餐厅当服务员。虽然她也思念亲人,但总觉得这么多年没有混出个样,既不愿意回家,也羞于联系家人、朋友。王先生赶到派出所,跟着陈全宁来到妹妹居住的地方。“10年了,你跑到哪去了,就没想到我们吗?”看到日思夜想的妹妹,王先生哭着将其抱住。“我真没想到还能再见到妹妹,我们一家人都没想到,人民警察是我们一家的大恩人。”王先生向民警连连致谢。

民警磨破嘴皮子,群众的21万元保住了

本报记者 马琳 通讯员 马焯

深陷骗局的马女士做任务赚取佣金,已向一个理财App的“客服”转账42万余元,并打算把筹集的21万余元继续转出。关键时刻,固原市公安局原州区分局新区派出民警上门耐心劝阻,保住了她的21万余元,同时及时移交该局刑侦大队止付、冻结此前被骗的42万余元。

民警告知真相后,马女士又改口称,其在网络平台投资赚取佣金,并已收到对方转账的600余元佣金。民警让其出示App查看收款情况,马女士打开一款名为“晶贊”的App,民警根据提现记录发现小额提现已完成并获取收益,但大额提现失败,马女士解释系其未完成指定任务导致提现失败,完成指定任务后就能提现。

女子尝到甜头欲再转21万余元

原来,马女士上网时通过陌生人添加微信好友请求,随后被对方拉入一微信群,群内经常有人发红包并发布点赞、转发赚佣金任务,马女士便跟随做任务并赚取几百元佣金。看着群内其他成员晒出的成功刷单返利的截图,马女士在群成员的诱导下,下载一款名为“晶贊”的App,开始大额刷单做任务,先后6次向对方提供的不同银行账户转账共计42万余元,其间成功提现1099元。随后的大额提现中,“客服”称马女士指定刷单任务未完成导致账户被冻结,要求马女士继续转账21万余元完成指定任务,才能进行解冻和提现。

当马女士筹集资金准备继续转账时,登

门造访的劝阻民警打断了其转账操作。民警现场说明马女士正在遭遇典型的网络刷单诈骗,让其立即停止转账,但马女士根本不听不进民警的劝阻,坚称自己未完成刷单任务,只要转账完成任务就能提现成功。眼见马女士如此执着,民警只得暂时保管其手机,将其带回派出所继续进行劝阻。

民警磨破嘴皮子,女子幡然醒悟

到派出所后,马女士不断向民警展示其刷单获利并提现成功的信心,埋怨自己“操作失误”。民警随即调整思路,副局长李宏军在未听取马女士陈述整个参与刷单返利过程中,详细表述马女士从开始做任务参与刷单到转账获利无法提现的整个过程,满脸疑惑的马女士不解地询问“你是怎么知道的”。

民警耐心地向马女士开展反诈宣传,结合“新区派出所反诈日历”具体案例,阐明诈骗分子的作案套路,一步一步为其分析诈骗分子的手段及目的,马女士终于意识到自己被骗,积极配合公安机关调查取证。

经过近2个小时的劝阻,民警说服马女士不再继续转账,保住了筹集的21万余元。随后,民警根据马女士转账的信息进行止付、冻结,并及时移交刑侦大队开展案件侦查工作。

